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Hervormingen in Georgië  -  Opportuniteiten voor Vlaanderen

De voorbije jaren heeft de Europese Unie de samenwerking met Georgië gevoelig 
opgevoerd. Het associatieverdrag met Georgië creëerde namelijk een diepe en brede 
vrijhandelszone. Tijdens een ontmoeting tussen Donald Tusk, de toenmalige voorzitter van 
de Europese Raad, en de president van Georgië, Salome Zoerabisjvili, in 2019 bevestigde 
Donald Tusk het vaste voornemen van de EU om de samenwerking in het kader van het 
associatieverdrag op te voeren.

Georgië heeft namelijk in het recente verleden heel wat acties ondernomen om toenadering 
te zoeken tot de Europese Unie. Recentelijk keurde het Georgische parlement daarenboven 
nog een historische hervorming van het kiessysteem goed waardoor de Georgische burgers 
in oktober 2020 zullen kunnen stemmen voor een grotendeels proportioneel representatief 
parlement. Volgens waarnemers kunnen de verkiezingen in het najaar een definitief 
kantelpunt betekenen en zal daarmee de pro-Europese koers worden voortgezet.

Georgië is sinds 2011 kandidaat-lidstaat van de NAVO. Tijdens de NAVO-top in Brussel van 
juli 2018 gaf secretaris-generaal Jens Stoltenberg reeds aan dat Georgië lid zal worden 
van de NAVO indien men het hervormingsprogramma zou blijven volgen.

Voor Vlaanderen heeft Georgië een aantal interessante troeven. Naast de rijke culturele 
geschiedenis en de bekende gastronomie, is de strategische ligging aan de Zwarte Zee een 
sterke economische en geopolitieke troef. Georgië blijft daarnaast een groeimarkt en is 
mede daarom een interessante handelspartner voor een sterk exportland als Vlaanderen.

In de beleidsnota 2019-2024 Buitenlands Beleid en Ontwikkelingssamenwerking stelt de 
minister-president dat hij met de nodige kritische zin en in functie van de zich aandienende 
opportuniteiten partnerschappen zal aangaan en dat hij daarvoor onder meer kijkt in de 
richting van de EU-nabuurschapsgordel.

1. Hoe analyseert de minister-president de huidige politieke situatie in Georgië? Is er wel 
degelijk sprake van een toenadering tot Europa?

2. Heeft de minister-president reeds contact gehad met de huidige president Salome 
Zoerabisjvili? Zo ja, wat was het onderwerp van de gesprekken en hoe verliep dit 
contact?

3. Ziet de minister-president opportuniteiten om in de toekomst strategische 
samenwerkingen of partnerschappen met Georgië aan te gaan? Zo ja, welke dan?



4. Welke economische opportuniteiten heeft Georgië voor Vlaanderen en plant de 
minister-president daarvoor in de nabije toekomst beleidsinitiatieven om deze kansen 
verder te ontginnen voor de Vlaamse bedrijven?
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1. Georgië maakt deel uit van het Oostelijk Partnerschap, dat in 2009 van start ging en 
dat moet leiden tot een sterkere politieke associatie en economische integratie. De 
sleutel van het succes van het Oostelijk Partnerschap is het verderzetten van 
hervormingen door de betrokken landen. In deze context zijn het versterken van de 
rechtsstaat, goed bestuur, de strijd tegen corruptie en georganiseerde misdaad, de 
onafhankelijkheid van media en de rol van het middenveld essentieel. De Vlaamse 
Regering verwelkomt dus de weg van Georgië naar meer democratie en naar een 
hervormd kiessysteem.

Er is weldegelijk toenadering tussen Georgië en de Europese Unie (EU). Toch pleit 
Vlaanderen in het algemeen voor een realistische en pragmatische benadering van 
het Oostelijk Partnerschap. De nadruk dient te liggen op de concrete en effectieve 
implementatie van de bestaande instrumenten. Vlaanderen beschouwt voorstellen 
over toetreding tot een douane-unie of tot de Schengenzone als niet realistisch. Ook 
kan aan deze landen voorlopig geen EU-toetredingsperspectief in het vooruitzicht 
worden gesteld.

2. Er vond nog geen ontmoeting of uitgebreid contact plaats met president Zoerabisjvili.

3. Voorlopig ligt de focus voornamelijk op de verdieping van de economische relaties 
tussen de EU en de landen van het Oostelijk Partnerschap. Dit bevordert politieke 
stabiliteit en menselijke ontwikkeling. De nadruk moet gelegd worden op een 
volledige uitvoering en benutting van het volle potentieel van de bestaande diepe en 
brede vrijhandelsruimtes. 

Voor Georgië is de EU de grootste handelspartner. Het land werkt dan ook actief om 
de EU-reglementering te implementeren.

4. Wat economische belangen betreft, verwijs ik graag naar het Deep and 
Comprehensive Free Trade Area tussen Georgië en de EU, dat de markttoegang 
tussen beiden verbetert. In 2019 exporteerde Vlaanderen voor € 59,56 miljoen naar 
Georgië, terwijl het er voor € 16,40 miljoen uit importeerde. Georgië is voor 
Vlaanderen dus een eerder bescheiden doch gewaardeerde handelspartner.

Georgië staat op de zevende plaats wereldwijd in de ‘ease of doing business’-ranking. 
Flanders Investment & Trade (FIT) ziet in Georgië opportuniteiten voor Vlaamse 
bedrijven in de volgende sectoren: landbouw, chemie, machines, bouw, voeding, ICT 
en logistiek. 
Op het actieprogramma van FIT stond een groepszakenreis naar Georgië (& 
Azerbeidzjan) gepland voor juni 2020. Deze actie is - wegens corona - uitgesteld naar 
mei 2021.


